

一个半小时的讲座“拖”到三小时

# 一曲梁祝 让宁大学子回味无穷

俞丽拿大师工作室落户宁波大学

4月13日晚,宁波大学真诚图书馆座无虚席,83岁的著名小提琴演奏家、教育家俞丽拿教授精神矍铄,健步走上舞台,讲述《我和梁祝的故事》。风趣幽默的语言加上其婉转动听的琴声,给在场观众带来美妙的享受。原定一个半小时的讲座,“拖堂”到三个小时。

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 俞笛



## A 让小提琴说中国话 她的《梁祝》让世界读懂中国

俞丽拿教授此次来甬,是应宁波大学之邀做客“做人做事做学问”名家系列讲座。该讲座2001年设立,迄今已有科学巨匠、文化名家等200余人走上讲台,与宁大师生分享他们的奋斗历程和人生感悟。

俞丽拿是鄞州姜山新张俞村,张嘴一口宁波话,立马拉近了与宁大学子的距离。

1959年,俞丽拿在兰心大戏院首演了她的同学何占豪、陈钢创作的小提琴协奏曲《梁祝》,那年她才18岁,读大二。自此以后,琴弦上的蝴蝶飞向世界各地,她演奏的《梁祝》唱片发行量达三百多万张。她的讲座,也就从《梁祝》的诞生讲起。

“11岁我被上海音乐学院少年班录取,钢琴不弹了,改拉小提琴,可是这个洋乐器没几个人认识,干我们这行被说成‘锯木头’的……”

“学声乐的同学唱几首歌曲,下面掌声雷动,吆喝着‘再来一首’。我们拉小提琴的,早上六点练功,一天不敢耽误,可走上台去,没人爱听,也听不懂,不服气的呀!我们就成立了小提琴民族学派实验小组,就是怎样让洋乐器说中国话,《梁祝》就是在这个实验小组诞生的。”

俞丽拿18岁那年,在兰心大戏院,她手上的小提琴终于开口说“中国话”。婉转悠扬的曲调里,有唱念做打的中国戏剧,有翩若惊鸿的长袖善舞,有忠贞不渝的爱情故事,有可歌可泣的反抗精神,有穿越千年的传统文化,也有浪漫的革命乐观主义精神。

“《梁祝》受到周恩来总理的肯定,他给外宾介绍说,这就是中国版的《罗密欧与朱丽叶》。”正是俞丽拿的小提琴协奏曲《梁祝》,让世界读懂了中国文化。

## B 一个半小时“拖”到三个小时 83岁俞丽拿全程站立授课

“这个调子,你听,她讲的是羞涩的初恋,羞答答娇滴滴。祝英台想跟梁山伯说明女儿身,可是说吧,哎,不好意思开口;再想想,哎,还是算了……”

俞丽拿和她的学生唐韵分段演绎和赏析《梁祝》,给同学们上了一堂大师课。唐韵演奏,俞丽拿解析。讲到意犹未尽处,她拉起小提琴,千言万语都在琴弦处流淌,同学们也听得如痴如醉。

“我是听着俞老师的《梁祝》长大的。我想请教俞先生,《梁祝》您从18岁拉到80岁,有什么不同?你拉了60多年,是什么让你坚持自己的热爱?”

“俞老师,我也找到了我的热爱,我也想像你一样,到了80岁还能和自己的热爱谈恋爱……”

在最后的互动环节,宁大学子展示了极大的热情和尊重,问题一个接着一个。俞丽拿始终给予真诚回应。

“《梁祝》的曲调不变,人的阅历会变,每个阶段的演奏都不一样,我

把对人生的经历和感悟融入其中,我始终学习成长,《梁祝》也永远年轻。”

“我一直在上音教学,学生一年两个学期,在我这里是三个学期。功夫不能丢,寒暑假还要继续上课继续练。国家培养了我,我就要把精力和心血奉献给国家,为小提琴事业服务。寒暑假上课我不收一分钱。”

如此炙热与真诚的回应,让俞丽拿走进了学生的心里。原定一个半小时的讲座,“拖堂”到三个小时,83岁的她全程站立授课,腰杆挺得笔直。

“你看俞先生精神头好,可当天下午还在吸氧呢。”台下工作人员为俞老捏了一把汗。记者在那一刻明白了“何为大师”“何为大师课”。

次日,俞丽拿教授来到宁波大学音乐学院,为俞丽拿大师工作室揭牌,她正式成为宁波大学音乐学院的客座教授。

## “三位一体”如何考? 记者现场直击……

### 2963名考生获资格

2023年宁波大学“三位一体”招生总计划数为420名,招生分为非师范类、师范类和中外合作类,非师范类涉及11个专业共计130人,师范类涉及8个专业共计260人,中外合作类2个专业共计30人。其“三位一体”综合评价测试时间为两天。

记者了解到,今年宁波大学共收到申请材料11115份。经专家评审,共有2963名考生获得参加综合测试资格。宁大的综合测试以面试为主,重点考察学生综合素质,包括对社会问题的认知能力、逻辑思维能力、语言表达能力、心理素质等方面。综合测试成绩满分为100分。综合测试结束后,均按照非师范类、师范类、中外合作类计划数的1:6比例,最后

一名同分均入围原则确定入围考生名单,考生可通过学校本科招生网“三位一体”报名系统查询综合测试成绩。

与以往不同的是,2023年宁波大学“三位一体”综合测试入选比例提高,从1:5变为1:6,且恢复线下考试。

### 报考人数明显增长

“三位一体”综合评价测试始于2011年,这是浙江省首创的高考选拔模式,打破传统高考“一考定终身”,实现学考与高考、文化考试与素质测试相结合的录取方式。因为在浙江考生家长的人气高、参与的高校较多,“三位一体”也有“小高考”之称。

能凭着“三位一体”,在高考中以低于相应高校统招专业投档线

上周末,宁波大学校园涌进全省各地牌照的汽车,为期两天的“三位一体”综合评价测试正式开考。这是疫情过后宁波大学“三位一体”恢复线下考试的第一年。

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓

的分数,被心仪高校录取,这样的招生方式,越来越受到考生和家长的重视。

据浙江省教育考试院数据,近年来省内外高校每年在浙江通过三位一体招生录取约1万名新生,今年“三位一体”的总体招生规模与去年基本持平。记者从多所在甬高校处获悉,今年“三位一体”报考人数有明显增长。不过,在家长看来,这意味着“三位一体”更卷了。

### 考题里有ChatGPT

当天中午十二点,第一批参加宁波大学“三位一体”综合测试的考生从考场走出来。记者打听了一下。

“题目是关于ChatGPT的,ChatGPT会替代一些职业,你如何看待?还有就是专家学者为什么要叫停人工智能。考试之前会给你一

段材料,然后针对这些问题谈谈看法。之后还有一些关于考生个人的小问题,比如你想读哪个专业之类的。”来自温州中学的蔡昕泽告诉记者,这些内容平常一直在关注,发挥还算满意。

记者了解到,宁波大学“三位一体”综合测试以面试为主。“三位一体”最终录取是,对进档考生按照综合成绩从高分到低分排序,综合成绩换算公式:综合成绩=学业水平测试成绩(折算成满分100分)×15%+综合测试成绩(折算成满分100分)×25%+高考总分(折算成满分100分)×60%。

对于想通过“三位一体”进入宁波大学的考生来说,“三位一体”综合测试成绩不仅关系到能否进入“三位一体”招生通道,其在综合成绩中的25%权重也相当关键。